



## РЕШЕНИЕ

### О мероприятиях в рамках реализации проекта «Дорогами Победы» в учреждениях муниципального образования «Можгинский район»

Заслушав информацию о мероприятиях в рамках реализации проекта «Дорогами Победы» в учреждениях муниципального образования «Можгинский район»,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Информацию о мероприятиях в рамках реализации проекта «Дорогами Победы» в учреждениях муниципального образования «Можгинский район» принять к сведению (прилагается).
2. Опубликовать настоящее решение на официальном сайте муниципального образования «Можгинский район» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и в Собрании муниципальных нормативных правовых актов муниципального образования «Можгинский район».

Председатель Совета депутатов  
муниципального образования  
«Можгинский район»



Г. П. Королькова

г. Можга  
29 апреля 2020 года.  
№ 33.9

**Информация о мероприятиях по реализации проекта «Дорогами Победы» в учреждениях муниципального образования «Можгинский район»**

9 мая – особая дата для всех, кто знает цену мира, кто хранит в своём сердце память о беспримерном подвиге советского народа. В этот светлый скорбный день все россияне отдадут дань уважения тем, кто ценой собственной жизни подарил нам право гордиться своей страной и её самоотверженным народом.

С первого же дня войны жители района поднялись на защиту своей Родины. Эта борьба требовала огромных жертв. За годы войны из Можги и Можгинского района было призвано в армию 21 647 человек. Не вернулось с фронта 10 401 человек.

Звание Героя Советского Союза присвоено Михаилу Ивановичу Гасникову – уроженцу деревни Ломеслуд, Героя Советского Союза. На фронте он вырос до командира стрелкового батальона. Его батальон отличился при освобождении Курской, Орловской областей, Украины, Белоруссии и Польши. Закончил войну в Восточной Пруссии.

Уроженец деревни Старый Березняк Петр Андреевич Бабкин, повторил подвиг Николая Гастелло. Летчик 2й эскадрильи 8ого гвардейского полка Петр Бабкин выполняя боевое задание, одновременно выполнял задание фиксирования результатов ведения боя фотографированием. Каждый боевой полет – это подвиг и пример боевого мастерства. В ходе одной из боевых операций самолет Бабкина был подбит, летчик принял решение направить горящую машину на вражескую точку, рискуя собственной жизнью.

Скорняков Пётр Васильевич, командир танкового полка, уроженец деревни Чёрный Лог. За умелое руководство полком и проявленный личный героизм в бою был представлен к высшей правительственной награде – званию Героя Советского Союза.

Полными кавалерами ордена Славы в годы войны стали уроженцы Можгинского района: Михаил Васильевич Киршин, Иван Петрович Байбородов, Павел Алексеевич Астраханцев.

Можгинцы гордятся своим земляком - талантливым военным начальником Фёдором Яковлевичем Фалалеевым из деревни Полянское, маршалом авиации Советского Союза.

2020 год Указом Президента РФ № 327 от 8 июля 2019 объявлен Годом памяти и славы в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Распоряжением Администрации МО «Можгинский район» от 05.03.2020 № 22-р утвержден план мероприятий по подготовке и празднованию 75-й годовщины Победы в ВОВ 1941-1945 годов.

План включает следующие мероприятия:

**Мероприятия по улучшению социально-экономических условий жизни инвалидов и участников Великой Отечественной войны, а также лиц, приравненных к ним**

По состоянию на 24.03.2020 г на территории Можгинского района проживает 2 участника ВОВ.- Васильев Андрей Васильевич (д. Кватчи. 92 года), Михайлов Федор Михайлович (с. Пычас 94 года)

31 вдова участников ВОВ (далее – СПВ), 195 участников трудового фронта (далее – УТФ), 15 участников строительства железной дороги «Ижевск-Балезино».

Социальные гарантии предоставляются ветеранам своевременно и в полном объеме. Все ветераны получают ежемесячную денежную компенсацию, связанную с расходами по оплате жилищно-коммунальных услуг. 125 участников трудового фронта ежемесячно получают денежную выплату, которая составляет 660 рублей.

На обслуживании в отделении социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов КЦСОН г. Можги находится 16 ветеранов ВОВ, из них 1-

инвалид ВОв, 11 – УТФ, 4 – вдовы. Еженедельно у них проводится контроль состояния здоровья.

Центром социального обслуживания населения с начала года обследованы условия жизни 49 ветеранов ВОв, не являющихся получателями социальных услуг. В том числе одного участника ВОВ, 3-х вдов, 45-ти УТФ. 14 УТФ – это одинокопроживающие граждане. Ветеранов, нуждающихся в устройстве в стационарные учреждения, не выявлено

За период с 2019 г по 25 марта 2020 г УСЗН совместно с Администрацией района и Администрациями муниципальных образований организовано вручение 31 жителю района, отмечающим 90-, 95-, 100-летие со дня рождения именных поздравлений от Президента Российской Федерации В.В. Путина.

Во исполнение Указа Президента РФ от 13.06.2019 № 277 «О юбилейной медали «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» УСЗН подготовлены сведения на награждение 203 ветеранов Великой Отечественной войны и УТФ юбилейными медалями.

В сельских поселениях администрациями совместно с руководством и депутатами МО «Можгинский район», работниками культуры, педагогами и учащимися школ, представителями общественных организаций, социальными работниками, членами партии ЕР прошли торжественные мероприятия по вручению юбилейных медалей. Вручено-196 медалей. Тёплые встречи проходили как в Домах культуры, так и в домашних условиях. Каждая встреча проходила очень трогательно, со слезами на глазах.

В рамках реализации мероприятий государственной программы Удмуртской Республики «Социальная поддержка граждан», направленных на улучшение положения и качества жизни пожилых людей, 2 участника ВОв получили единовременную выплату в размере 2 тыс. руб.

Согласно Указа Главы Удмуртской Республики от 17 марта 2020 г. N 65 «О единовременной выплате отдельным категориям граждан в связи с 75 – й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» УСЗН будут произведены в марте единовременные выплаты: инвалидам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов из числа лиц, указанных в подпунктах 1-3 пункта статьи 2 Федерального закона от 12 января 1995 г. N 5-ФЗ «О ветеранах», бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны - в размере 4000 рублей; ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов из числа лиц, указанных в подпункте 4 пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 12 января 1995 г. N 5-ФЗ «О ветеранах» - в размере 2000 рублей.

Согласно Указа Президента РФ от 07 февраля 2020 г. N 100 "О единовременной выплате некоторым категориям граждан Российской Федерации в связи с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов» УПФ будут произведены в апреле - мае 2020 г. единовременные выплаты: инвалидам Великой Отечественной войны, ветеранам Великой Отечественной войны из числа лиц, указанных в подпунктах 1 - 3 пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 12 января 1995 г. N 5-ФЗ "О ветеранах", бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, вдовам (вдовцам) военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовам (вдовцам) умерших инвалидов Великой Отечественной войны и участников Великой Отечественной войны - в размере 75 000 рублей; ветеранам Великой Отечественной войны из числа лиц, указанных в подпункте 4 пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 12 января 1995 г. N 5-ФЗ "О ветеранах", бывшим совершеннолетним узникам нацистских концлагерей, тюрем и гетто - в размере 50 000 рублей.

### **Информационно-пропагандистские, культурно-массовые мероприятия**

29 января 2020 года дан старт празднования 75-летия Великой Победы в Можгинском районе. В выставочном зале Отдела культуры состоялось торжественное Открытие выставки рисунков "К 100-летию Героя Советского Союза Гасникова Михаила Ивановича", организованной районным Домом прикладного искусства и ремесел, на

которой представлены рисунки учащихся образовательных учреждений района, посвященные жизни Героя.

27 января – особая дата в истории нашей страны. 27 января 1944 года была прорвана блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. К этой исторической дате, 76 годовщине снятия блокады Ленинграда во всех библиотеках Можгинского района были оформлены книжные выставки и проведены тематические часы.

2 февраля, отмечается 75 годовщина победы в одной из самых значимых битв Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - Сталинградской битве, ставшей началом коренного перелома в войне. К этой дате во всех библиотеках Можгинского района были оформлены книжные выставки и проведены тематические часы. В этот же день библиотеки принимали участие во Всероссийской акция "200 минут чтения. Сталинграду посвящается".

16 февраля в Горнякском доме культуры **прошел** районный конкурс чтецов "Ожившая строка", посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В умении выразительно, эмоционально и артистично прочитать стихотворения соревновались более 50 чтецов в возрасте от 7 до 18 лет. Конкурс проходил в четырех возрастных категориях. Дети читали, а правильнее сказать проживали то, что пришлось испытать их сверстникам и тем, кто постарше во время Великой Отечественной войны каждый день, каждую секунду.

22 февраля г. Ижевск. Мужской вокальный ансамбль Районного дома культуры (руководитель Зиля Адгамовна Сафина, аккомпаниатор Андреев А.В.) стал Лауреатом III степени Международного музыкально-патриотического фестиваля "Мужское певческое братство". В мероприятии приняли участие мужские ансамбли из Вавожского, Граховского, Алнашского, Кизнерского, Малопургинского районов и г. Можги, в также Капелла мальчиков и юношей "ИНГУР" (г. Ижевск).

12 марта в Черёмушкинском Доме культуры состоялся конкурс военно-патриотической песни «Сыны России», в котором приняли участие более 80 исполнители в возрасте от 6 до 20 лет. Конкурсанты выступили в трех возрастных группах в двух номинациях: солист и малая форма (дуэт, трио, ансамбль). Много прекрасных песен прозвучало со сцены о Великой Отечественной войне, о подвигах и доблести российской армии. Конкурсанты исполняли произведения с чувством патриотизма и гордости за свою Родину, а зрители не жалели аплодисментов поддерживая юных исполнителей.

15 марта в п. Кизнер состоялся зональный этап республиканского фестиваля народного творчества "Салют Победы". Конкурсные программы представили Кизнерский, Граховский, Алнашский, Можгинский районы и г.Можга. В программе "Священный огонь" (режиссер Ольга Иванова - РДК) приняли участие солисты и творческие коллективы Районного дома культуры, Объединенной агиткультбригады, Большеучинского, Пычасского, Старокаксинского и Староберезнякского домов культуры, детской школы искусств с. Можга.

13 марта в ДШИ села Большая Уча стартовал марафон "Песни огненных лет". Он посвящается 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мы чтим и помним. Восхищаемся и благодарим: за радость, спокойствие и мирное небо. Эстафету песенного марафона подхватила ДШИ села Пычас.

16 марта Можгинская районная библиотека запустила видео-марафон среди библиотекарей "Сквозь годы с нами говорит война", посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Библиотекари читают стихи о войне не только известных авторов, но и собственного сочинения. Марафон продлится до 20 апреля.

Во всех библиотеках района уже оформлены книжные выставки, стенды, информационные уголки, обзоры книг «Маленькие солдаты Великой Отечественной». Подготовлены и проводятся вечера-презентации «Живая память», информационные часы «Георгиевская ленточка», в которой каждая библиотека района проведёт громкие чтения для воспитанников детских садов.

**Большая работа проведена в образовательных учреждений по празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.**

В период с января по март проведен ряд мероприятий районного уровня. Учреждением дополнительного образования «Районный центр дополнительного образования детей» организована всероссийская акция «Армейский чемоданчик», в которой приняли участие 57 детей Российского движения школьников. Это учащиеся Горнякской, Маловаложикьинской, Русско-Пычасской и Александровской школ. В рамках данной акции ребятами были представлены и собраны в импровизированный чемодан предметы армейской жизни их родственников.

Проведена патриотическая акция «Напиши письмо солдату», цель которой - поздравить военнослужащих Центрального военного округа с юбилейной датой, как наследников поколения победителей. Участники мероприятия - учащиеся школ Можгинского района в возрасте 11-18 лет. Ребята написали письма военнослужащим со словами моральной поддержки и оформили в виде солдатского треугольника. Всего в акции приняли участие 93 человека из Большепудгинской, Большеучинской, Вишурской, Комякской, Ломеслудской, Малосюгинской, Мельниковской, Нынекской, Русско-Пычасской и Староберезнякской школы. Собранные письма-треугольники отправлены в военный комиссариат для дальнейшей передачи военнослужащим Центрального военного округа.

В феврале в Черемушкинском доме культуры проведен районный этап республиканского танцевального конкурса «Звезды Юности» под темой «Героям посвящается...». В конкурсе приняли участие учащиеся 6-9 классов Можгинского района.

В рамках военно-патриотического воспитания, Российским движением школьников проведена акция по благоустройству памятников «Юные патриоты». В акции приняли участие 57 активистов Александровской, Большекибынской, Горнякской, Староберезнякской, Маловаложикьинской, Ломеслудской и Старокаксинской школ.

В марте текущего года в рамках деятельности Российского движения школьников и реализации Всероссийского проекта РДШ «Моя история» проведен заочный конкурс исследовательских работ с одноименным названием. Темой одного из разделов стала «История моей семьи в годы Великой Отечественной войны». В конкурсе приняло участие 3 обучающихся - активиста Горнякской и Кватчинской школ. Также проведен фотокросс «Лови момент». Одной из тем фотокросса стала Великая Отечественная война 1941-45 гг. Ребята фотографировались на фоне памятников, стелл, памятной и мемориальной досок, связанных с памятной датой. В данном конкурсе приняли участие 11 команд из Большекибынской, Кватчинской, Верхнеюринской, Мельниковской, Черемушкинской, Горнякской и Можгинской школ.

С начала марта в районе стартовала акция «Женское лицо Победы». В школах оформлены информационные уголки, а также проводятся «Уроки памяти», посвященные памяти женщинам героям Советского Союза Валентины Грузодубовой, Нины Ульяненко, Татьяны Барамзиной, Федоры Пушиной. Организованы книжные выставки и библиотечные уроки «Женское лицо Победы», «Дорога жизни».

В рамках данной акции в Большеучинской школе проведен урок мужества «Бессмертный тыл», на котором вручена юбилейная медаль труженице тыла Губиной В.Ф. Учащиеся данной школы работают над реализацией проекта «Труженики тыла МО «Большеучинское».

В школах оформлены тематические стенды «Подвиги героев в годы Великой Отечественной войны», «75 лет со дня Победы в ВОВ» и другие. Проведены конкурсы рисунков «Во славу Отечества», «75 лет Победе в ВОВ», конкурсы поделок и моделей военной техники, конкурсы чтецов «Ожившая строка», военной песни «Песни в шинели», «Этих дней не смолкнет слава...».

С начала февраля в рамках празднования Дня защитника Отечества проведены тематические школьные линейки, классные часы на тему «У войны не детское лицо», «Блокадный Ленинград», «Военными верстами», открытые уроки с приглашением ветеранов локальных войн, ветеранов, тружеников тыла и детей Великой Отечественной войны. Проведены Единые уроки «Холокост» и уроки мужества с просмотром художественных фильмов «Солдаты Победы», «Они сражались за Родину», «Дети солдата», документального фильма «Калашников М.Т.». В Малосюгинской, Пазяльской, Русско-Сюгаильской, Старокаксинской и Староберезнякской школах ребята приняли участие в музейных уроках «Герои России – наши земляки» и «Сын полка».

Учащимися начальных классов написан «диктант Победы», старшеклассники Большеучинской, Кватчинской, Можгинской, Старокаксинской и Черемушкинской школ приняли участие в школьном конкурсе сочинений «Без срока давности...» (1011 человек).

Ребята 8-11 классов приняли участие в смотре-конкурсе песни и строя «Служу Отечеству». В Большеучинской, Большекибынской, Верхнеюринской, Вишурской, Пычасской, Русско-Сюгаильской проведена военизированная игра «Зарница».

Для школьников Большеучинской, Большекибынской, Верхнеюринской, Горнякской, Кватчинской, Нынекской школ организована экскурсия в музей г.Можги «Набат памяти» и музей М.Т. Калашникова в г. Ижевск.

Активную просветительскую работу ведут дошкольные учреждения. В течение февраля текущего года дошкольники приняли участие в конкурсах рисунков, ими оформлены открытки, поделки. В Керамичном детском саду, в Пычасском №1, Кватчинском, Комякском, Маловаложикьинском оформлены выставки тематических рисунков «Мы будем помнить...», «Наша армия родная». Для воспитанников организованы ознакомительные экскурсии в школьные и сельские библиотеки и музеи. В мае в детских садах запланировано проведение конкурсов чтецов и военной песни с приглашением ветеранов войны и тружеников тыла.

Значимую роль в патриотическом воспитании молодого поколения играет деятельность музеев и музейных комнат. На территории Можгинского района функционируют 8 паспортизированных музеев и 7 музейных комнат. Для детей и взрослого населения района представлены выставки экспонатов в Большеучинской, Большесибинской, Кватчинской, Комякской, Нышинской, Можгинской, Пычасской, Старокаксинской музеях и Староберезнякской, Нынекской, Большекибынской, Малосюгинской, Горнякской, Александровской, Русско-Сюгаильской музейных комнатах при школах. Основной фонд музеев состоит из подлинных вещественных и документальных материалов по истории села, школы, периода Великой Отечественной войны, имеющих учебное значение. Сохранились копии и фотографии предметов из личных архивов жителей местности. В музеях действуют постоянные экспозиции: «Бессмертный полк», «Они сражались за Родину», «Великая Отечественная война», «Пычасский эвакогоспиталь», «Ветераны ВОВ – наши земляки», «Деревня в годы войны».

Руководителями музея и членами актива проводится общественно-полезная работа в виде ухода за могилами, захоронениями, помощь ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945гг. и вооруженных конфликтов, учителям-ветеранам, разовые акции по благоустройству территории памятников истории, культуры и природы, участвуют в региональных конкурсах, где представляют свой опыт работы.

В рамках реализации деятельности туристических маршрутов в Комякской, Большесибинской и Можгинской школах ежегодно данные музеи посещает около 862 приезжих гостей (в среднем 30 человек в месяц). Количество проводимых экскурсий для гостей в год в среднем составляет 47 экскурсий.

Основную массу посетителей музеев и музейных комнат составляют учащиеся и воспитанники детских садов. Проводятся массовые мероприятия «День героя», уроки мужества и др.

В рамках празднования юбилея Победы в войне музеи и музейные комнаты в школах в течение года планируют принять до 4600 местных жителей и гостей города и района.

**Немало важных патриотических мероприятий предстоит провести впереди.**

Молодёжь района готовит участие в акции «Зелёный десант», «Сирень Победы»

29 апреля пройдет районный смотр-конкурс по строевой подготовке среди учащихся средних общеобразовательных школ.

8 мая пройдет традиционный 21 пробег мира «Горняк – Пычас».

- Пройдет районный конкурс декоративно-прикладного искусства творчества «Радуга талантов», викторина «Дорогою Победы», также посвященные празднованию 75-летия Победы в ВОВ. В мае состоится слет детских общественных объединений Можгинского района «РДШ: связь поколений» и районные соревнования учащихся «Школа безопасности» на тему «Победа».

С апреля по июнь 2020 года все образовательные учреждения примут участие в акциях «Красная гвоздика», «Георгиевская лента», «Живая открытка», «Ветеран рядом», «Памятник», «Бессмертный полк» и многие другие. В каждом населенном пункте будут

организованы праздничные концерты с участием школьников и воспитанников детских садов.

7 мая в д. Малая Сюга пройдет большой районный праздник «Под ярким салютом великой Победы». Он включает в себя шествие ветеранов, победителей районного смотра песни и строя, делегации муниципальных образований и др.; торжественный митинг; концертную программу «Молодые голоса России», в которой примут участие самодеятельные артисты района; народное гуляние; выставку утвари и домашнего обихода военного времени «Хранители памяти»; выставку альбомов «Летопись Победы» и фотовыставку «Живая память», где будут представлены 70 фотографий и информация, отражающая жизнь и будни ветеранов Великой Отечественной войны, солдатских вдов, ветеранов трудового фронта.

22 июня в рамках летних оздоровительных лагерей будет проведена акция «Зажгите свечи», посвященная памяти и скорби событий Великой Отечественной войны. В данных акциях примет участие более 3000 детей.

9 мая во всех муниципальных образованиях Можгинского района пройдут торжественные митинги «Салют Победы», «Бессмертный полк». театрализованные концерты, беседы, выставки, встречи с тружениками тыла, игровые и спортивные программы, праздничные огоньки, песенные марафоны, киносеансы, информационные обзоры, конкурсы рисунков и плакатов, уроки памяти и мужества.

### **Памятно-мемориальные мероприятия**

На территории района 51 памятников, обелисков, мемориалов установленных в связи с увековечиванием памяти погибших в годы войны участникам ВОВ. Это в основном памятники в виде скульптуры «Воин с венком», «Воин с партизанкой», «Воин со знаменем» установленные 1967, 1968 гг.. Все они требуют ежегодного ремонта. Благодаря выделенным денежным средствам, помощи школ, работников клубных учреждений проводится ежегодный ремонт.

За последние 5 лет проведена большая работа по сохранению, благоустройству памятников. Установлено новых – 5. реконструировано - 8  
В 2015 год

Новые памятники установлены в с.Русский Пычас, п.Черемушки. В д. Ломеслуд, где родился Герой Советского Союза Михаил Иванович Гасников в центре деревни была установлена и торжественно открыта мемориальная доска. Проведена реконструкция памятников в п. Горняк, д. Зам.Какси.

2016 год.

Установлен новый памятник в д. Почешур. Проведена реконструкция памятника в д. Кватчи.

2017 год.

Проведена реконструкция памятника в д. Чежебаш.

2018 год.

Проведена реконструкция памятника в д. Ст. Березняк с восстановлением скульптуры солдата.

2019 год. По инициативе граждан в рамках проектов «Наша инициатива» проведена реконструкция памятника в д. Бальзяшур. Установлен новый памятник в д. Пойкино. д. Акаршур, д. Н.Вишур.

2020 год.

В рамках инициативного бюджетирования пройдет приобретение и установка обелиска воинам-землякам, погибшим в годы ВОВ 1941-1945 гг. Павшим воинам в д. Н. Бия; строительство памятника ВОВ в д. Лудзи-Шудзи.

С целью увековечивания памяти в нашем районе 4 улицы носят имена погибших при защите Отечества:

- улица Братьев Сидоровых – М.Сюга
- улица Бабкина Петра Андреевича – д.Ст.Березняк
- улица Фалалеева Федора Яковлевича – с.Б.Уча
- улица Киршина Михаила Васильевича – д.Ныша

2 средние школы носят имена героев – это Б.Учинская, Б.Пудгинская ср. школы.

В 2020 г. планируются работы также по инициативе граждан по установке памятников в д. Н.Бия

К 9 мая во всех муниципальных образованиях, будут завершены работы по косметическому ремонту памятников, благоустройству прилегающих к ним территорий и оформлению клумб.

Одним из наиболее особых памятников в нашем районе - памятник братьям Сидоровым погибшим в годы ВОВ (мемориальная плита с барельефом, куполом) стал местом традиционного проведения районного праздника, посвященного Дню Победы, в котором принимают участие ветераны ВОВ и участники трудового фронта.

Предыстория памятника такова. Никанор Федорович и Елизавета Александровна Сидоровы воспитали 8 сыновей и 1 дочь. Все дети были разные по характеру, но любовь к труду все взяли от отца. За какую работу они не принимались, все доводили до конца. В день когда грянула война, семья Сидоровых работала в огороде, заканчивали окучивать картошку. На войну первым ушел старший сын – Петр и так повестка за повесткой. Уже семерых сыновей проводили Сидоровы. Большой, добротный срубленный дом Сидоровых притих в ожидании и тревоге. Друг за другом стали приходить с фронта вести, заставляющие немочь больные сердца отца и матери. Из 8 братьев Сидоровых лишь один вернулся с войны, но вскоре умер от ран. Остались Никанор Федорович и Елизавета Александровна без восьмерых сыновей и зятя, с пятью солдатскими вдовами, дочерью-вдовой и восьмью внуками и внучками – сиротами. Киностудия Екатеринбурга подарила колхозу кинофильм «Поле Сидоровых», художник Семенов П.С. посвятил одну из картин Никанору Федоровичу Сидорову, вырастившему сыновей по понятиям чести и долга перед Отечеством. Одна из улиц д. Малая Сюга названа в честь братьев Сидоровых.

Памятник представлен как символичный знак, расположенный на искусственном холме и просматриваемый со всех сторон. Идея символа – «Пантеон - колоколенка» визуально открытая со всех сторон доминирующая вертикальная композиция на насыпном зеленом холме. Ниша Пантеона закрыта стеной, на которой расположено основное изображение – барельеф изображающий лица братьев и текстовая часть. На основании расположен подиум для возложения цветов и нишей для подсветки барельефа. Под куполом расположен колокол. Купол прозрачный – из поликарбоната золотистого цвета. Завершает композицию символическая журавлиная стая из восьми журавлей.

Памятник - это место создания новых семей, все зарегистрировавшиеся молодые пары возлагают к памятнику цветы. Памятник братьям Сидоровым - это благодарность потомков к подвигу своих земляков.